

# 甘肃省市场监督管理局文件

甘市监发〔2020〕180号

---

## 甘肃省市场监督管理局关于进一步加强 集体聚餐食品安全工作的紧急通知

各市、州市场监督管理局、兰州新区市场监督管理局，甘肃矿区食品药品监督管理局，东风场区工商行政管理局：

为切实做好集体聚餐食品安全风险防控工作，确保人民群众的饮食安全，现就有关工作要求紧急通知如下：

### 一、提高思想认识，强化责任落实

随着新冠肺炎疫情形势的好转，群众集体聚餐增多，加之夏季气温高、湿度大，细菌繁殖迅速，食物易腐变质，是食物

中毒事件的易发、高发季节，食品安全风险增加。尤其是农村集体聚餐风险高，是防范食品安全事故的重点。各地要从维护广大人民群众身体健康和社会稳定的高度，充分认识集体聚餐食品安全管理工作的重要性、艰巨性和长期性，进一步加强组织领导，靠实监管责任，强化集体聚餐食品安全管控措施。要加强对监管人员、村协管员、流动厨师的业务指导和培训，监督集体聚餐的举办者、承办者切实履行主动申报、进货查验、规范加工、食品留样等食品安全主体责任。要结合夏秋季食品安全事故易发高发的特点，与近期农村“红白宴席”和自办家宴增多、各类学校食堂复工经营的实际，在地方党委、政府的统一领导下，制定本地区集体聚餐食品安全风险防控工作实施方案，做到责任明确、任务具体、重点突出、举措有力，切实保障人民群众饮食安全。

## 二、坚持问题导向，开展隐患排查

各级市场监管部门要会同教育、农业农村、公安等部门，以查找问题为导向，以消除隐患为目标，突出重点时段、重点区域、重点环节和重点产品，实施精准治理。要按照网格化监管责任区划分，全面开展集体聚餐食品安全风险隐患大排查。要紧密结合一季度省食安委办对各市州食品安全工作存在问题通报的内容，以农村、城乡结合部、学校校园及周边等为重点

区域，以肉制品、凉菜、高风险食材等为重点品种，以从业人员健康、餐饮具洗消保洁、食品留样为重点环节，加大监督检查力度，杜绝监管死角和盲区，及时消除食品安全隐患，严防严控群体性食物中毒事件的发生。

### 三、加大执法力度，打击违法行为

各地要处理好保市场主体、疫情防控与监管执法工作的关系，全面部署、统筹推进，加大对集体聚餐食品安全违法案件的查办力度。对违反加工操作规范进行食品加工制作的，要责令食品经营单位限期整改；对问题严重的，要依法责令其停止经营，并对整改结果及时进行复查；对日常监管中发现、消费者投诉举报和媒体舆情反映的食品安全案件线索的，要一一核查到位，做到督查督办；对涉嫌犯罪的要依法及时移送公安机关处理，形成严厉打击食品安全违法犯罪行为的高压态势。特别是要加强对农村流动厨师和流动餐车的管理，对无有效健康证明、不按要求及时申报备案、不能规范加工操作的，要列入“黑名单”，限制其从业资格，整顿肃清农村集体聚餐市场，促进食品安全主体责任落实，确保人民群众“舌尖上的安全”。

### 四、实施智慧管理，提升监管效能

各地要按照《关于在全省统一使用农村集体聚餐食品安全智慧管理平台的通知》（甘市监函〔47〕号）要求，抓好推广运

用，强化现场监督指导，加快推广应用农村集体聚餐食品安全智慧管理平台。加强对农村食品安全协管员培训指导，确保其熟练操作和使用，简化申报流程，能够“一键申报”，真正达到提升效能的目的。要做好统计分析研判，及时了解和掌握辖区农村集体聚餐信息、特点、规律、问题等，切实提高监管指导的针对性和有效性。

## 五、加强宣传引导，营造共治氛围

各地要充分利用广播、电视、网络等新闻媒体，采取多种形式深入乡村、社区、学校、旅游景区，适时做好夏秋季食品安全消费警示提示，禁止食用野生动物和有毒野生植物。要结合“文明餐桌行动”，积极推行大型聚餐及农村红白宴席以自助分餐用餐，让“公筷公勺公夹”成为餐桌“标配”，摒除“一双筷子吃天下”的旧习，养成分餐、分食的良好习惯，有效防控食源性疾病传播风险。要鼓励广大人民群众积极举报问题食品和线索，对食品安全投诉举报要及时处理，充分发挥各种新闻媒介的宣传和舆论监督作用，及时曝光食品违法违规行为 and 典型案件，努力营造社会共治良好氛围。

## 六、加强值班值守，做好应急处置

各地要居安思危、未雨绸缪，坚决克服麻痹松懈思想，提升舆情监测预警水平，完善应急预案，切实加强食品安全应急

处置工作。要严格实行值班值守制度，畅通信息沟通渠道，辖区内一旦发生的食品安全事件或相关舆情，要立即启动应急处置机制，在当地党委、政府统一领导下，与有关部门密切配合、依法履职、积极应对、快速反应、妥善处置，并按照规定及时上报，不得瞒报、谎报、迟报。

甘肃省市场监督管理局

2020年5月22日